

## 金柜台奖

## 金融行业社会责任评选公示特刊

# 扎根本土 守正出新

## 广州农商银行多种创新方案助力村社金融改革

实施乡村振兴战略,是党的十九大作出的重大决策部署,为“三农”发展描绘了新蓝图。然而,乡村振兴的实现,离不开金融的支持。作为一家由农村信用合作社改制而来的农村商业银行,广州农商银行始终把顺应农村金融市场环境变化,不断扎根本土,发挥地缘人缘优势,打造出独具特色的三农金融服务模式。

■新快报记者 乔麦

### 扎根村社,全面支持广州旧改体系

乡村振兴战略的总要求,是农业农村发展到新的阶段设定的一个新目标,提出的新的更高的要求。面对新目标、新要求,广州农商银行不断用新产品、新服务、新技术,积极主动为乡村发展献智献策。

回归到广州市本土特征,在积极贯彻落实乡村振兴战略的攻坚战中,“三旧改造”如何破局成为了“三农”工作的重中之重。作为立足改革开放和城市化前沿阵地的上市农村商业银行,村改造业务的综合金融服务方面积累了丰富的经验,近年来推出的“城市更新改造资金监管平台”、“三旧”改造贷款、村民公寓批量授信模式,令其成为了广州市旧改项目管理体系和产品服务体系全面的银行。

2007年,作为广州市首个进行整体改造的城中村,位于广州市中央商务区珠江新城中南部的猎德村受到了社会各界的高度关注。经过两个月的

动迁后,2007年10月猎德旧村拆卸工作开始,不到两个月的时间完成了60多万平方米村民住宅的拆卸工作。

作为当时猎德村里的唯一一家银行,广州农商银行承包了猎德改造拆迁的补偿款回笼工作,如何将拆迁款一次性发放到村民手上,打消村民的顾虑在“旧改”工作的最初显得尤为关键。为此,广州农商银行派专人与猎德经济社对接,将拿到的拆迁数据进行校验对比,在十几天左右的时间里,将拆迁补偿款一次性全部发放到村民手里。

此外,通过自有物业的出租,猎德村每年年底都有一笔可观的资金回笼,村里会根据每户人家的股份占比进行分配,广州农商银行根据村里提供的数据进行系统录入,再将钱转到每户的银行账户。猎德村委书记李焯英高度认可广州农商银行在分红工作上的准确与严谨。“我们每年都有几个亿分出去,4000多个股东,每个股东的

配额、份额都有差异,到现在那么多年了,基本上没出现差错。”

凭借在支持城中村改造项目方面丰富的工作经验,广州农商银行助力文冲村乡村振兴以及城中村的改造过程,打造了另一个“样板”。根据文冲村的基本情况,广州农商银行制订了详尽的旧改资金支持等措施方案,利用城市更新改造资金监管平台进行整体项目的平台服务保障、资金监管。该平台于2017年12月正式上线,是广州农商银行携手黄埔区打造的首个城市更新改造资金监管平台,实现了监管资金从“纸质”走向“电子”的进化,提升了资金监管审批效率,进一步适应了日趋严格的高效资金监管要求。截至目前广州农商银行已向文冲旧改项目改造投资公司发放20.5亿元的保函,并且专门开辟绿色通道保证资金贷款下发速度,审核环节正规简便。

### 产业扶贫,助力提高村民生活水平

随着整体经济的稳步提升以及各项“三农”政策的贯彻落实,广州农村正迎来一个重要的发展时期。在2018年国务院提出的关于实施乡村振兴战略的意见中提到,“打好精准脱贫攻坚战”和“开拓投融资渠道”对于乡村振兴具有重要意义。过去一年,广州农商银行响应国家“金融资源配置到农村经济”政策的号召,采取了多类特色创新型金融方案满足村社金融环境改革,从“输血”到“造血”,盘活了多个村社的闲置资产。

2018年,广州市委全面启动乡村振兴“千企帮千村”工程后,广州农商银行与广州市从化区鳌头镇正式建立了结对帮扶关系。专项工作组经过调研发现,高平村拥有约3500亩水田,水利农业资源优势突出,如果能引进技术能力强、渠道优势大的创新农业型企业共建生产基地,打造农业产业

扶贫模式,将能极大带动高平村整体经济水平提升,焕发崭新农业产业活力。

在此情况下,广州农商银行牵头高平村村委与广东粤旺农业集团展开沟通洽谈。广东粤旺农业集团是广州农商银行打造“互联网+农业龙头企业+基地+农户”的特色产业扶贫模式引入的龙头企业,他们的渠道优势、技术能力对于提升贫困村的农业产业发展具有重大意义。经过三个多月的磨合交流,2019年6月,高平村正式引进了广东粤旺农业集团驻村投资建设“稻蛙共生项目基地”,面积占地370亩。广州农商银行作为“稻蛙共生项目基地”的资金监管方,除了确保扶贫专项资金专款专用,还会为整体项目的正常运转提供资金保障和可持续发展动力,解决了双方合作的后顾之忧。在走访中,很多村民都表示十分



■村民得益于“稻蛙共生”项目得到更多就业机会提高收入。

认可广州农商银行作出的努力,因为他们通过“稻蛙共生”项目得到了就业

机会,提高升了收入,真正看到了提高生活水平的希望和前景。

### 多措并举,开拓银村合作新格局

一方面,作为广州农村金融服务的主力军,广州农商银行始终坚守“植根本土、支农支小”的市场定位,不断完善“三农”业务营销体系、加快产品服务创新,打造出独具特色的“三农”金融服务模式——“千村圆梦 助力村社”工程;另一方面,广州农商银行多措并举为广大农村、农民办实事,开拓了银村合作新格局。

从2016年开始,广州农商银行面向广州地区所有行政村,每两年举办一届千村足球比赛。每年农历五月的龙舟文化节,是广州地区的盛大节日,多支

龙舟队会竞相出赛,广州农商银行通过设立现场医疗服务站、金融服务点、提供物资保障等方式参与传统龙舟活动之中,以这样的方式融入地方经济和文化事业,植根本土,助力“千村圆梦”。猎德村委书记李焯英认为,广州农商银行能够结合村社特色给予有针对性的服务,从体育赛事到其他各项困难,广州农商银行都能灵活地处理业务,提供特色金融服务,是非常接地气的。分红期间,广州农商银行还针对猎德村民推出定制理财产品,收益率高于同业水平,受到村民的热烈欢迎。

作为乡村振兴的重要一环,农村金融服务环境建设也受到了广州农商银行的重视。在与从化高平村的合作中,在提供高质量金融服务的同时,广州农商银行始终秉持高度的社会责任感,义务组成对口帮扶小组,利用广州农商银行太阳公益基金项目,为困难村民、低保用户发放公益基金用于助学、医疗和提高生活水平。广州农商银行不仅在高平村设立了美丽乡村金融服务站,还为高平村建设了多元化的农村普惠金融服务渠道,极大地方便了一些年纪大、出行不便的村民办事,并联合村委向相

关政府机构申请开展完善公路路面设施等惠民工程,实实在在地真正帮助到高平村村民改善生活环境,享受科技带来的便利。

进入新时代,迈向新征程。乡村振兴的实现,离不开金融的支持,作为普惠金融、精准脱贫攻坚战等一系列重要金融任务的“战斗主力”之一,在未来,广州农商银行将坚持“舍我其谁”的担当精神和“不忘初心”的使命感,继续扛起三农金融服务主力军的大旗,持续为乡村振兴战略所涵盖的各个领域提供高质量的金融服务。